

# 每一朵盛开的荷花背后 都有他们的汗水 玄武湖 捞荷人

“秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声。”这是李商隐笔下的绝美意境，可现实中，南京玄武湖面近500亩的荷花，都要在入冬之后打捞上来进行处理。今年38岁的宗杨，是玄武湖的一名“捞荷人”。这一湖枯荷对于他来说，意味着每年都要在凛冽寒风中漂泊湖面长达3个月。

现代快报+/ZAKER南京记者 张然/文 施向辉/摄



宗杨



扫码看视频



PEOPLE



宗杨和同事在南京玄武湖打捞枯荷

## 寒风中漂8小时 一天能割捞8个“划子”

2020年末的一天，早晨7点半，湖面温度仍是零下，刺骨的寒风像刀子一样割在脸上，直往脖子里钻。宗杨穿得并不多，一件薄卫衣，一件冲锋衣，牛仔裤里只有一条秋裤，配上一双长筒胶鞋。如果割到荷叶浅的地方，人是要下水的，宗杨还会再穿一条像背带裤一样的塑胶皮裤。“活干开了身上热，穿多了也不灵活，施展不开。”说着，他一个健步就从岸边跳上了割草船。

“我们一天能割8个划子。”宗杨搓了搓手和耳朵，笑着说道。他口中的“划子”，是跟割草船形影不离的木质小船，体型较小，靠船桨划。当割草船的马达发动，小船就跟着它一块驶出岸边，划向和平门湿地附近，那里仍有大量的枯荷等待清理。

“如果不清割的话，荷叶会烂在水里，水质富营养化容易暴发蓝藻，产生大量的浮游植物，影响水质。”宗杨告诉现代快报记者，从11月开始荷叶枯萎，就要开始清割了，500亩荷花一般要割3个月左右。目前，玄武湖上的割荷捞荷人有近20人，每天8小时漂在湖面，他们都有各自的分工。

宗杨负责的工作是把割草船上的枯荷运送到小船上。当割草船前面的齿轮一启动，原本直立的枯荷一片片倒下，并通过传送带送到割草船上。接着，宗杨用叉子把荷叶一铲一铲运到小船上。小船满了便划回

去，再换一条过来。不一会儿，他的额头已经布满细密的汗珠。“这种机械化的割草船是今年才有的，以前都是人工用镰刀割，整个身子要探到船外面去，全部靠腰部的力量，很累也很费时。”宗杨说，今年的工作已经轻松了不少。

割荷叶也是一项技术活。记者发现，荷花围网内的枯荷并没有完全清割，割草船又驶向了别处。宗杨解释说，“留得枯荷”倒不是为了“听雨声”，而是因为湖面还有很多水鸟，要给它们留下一些栖息的地方。

## 暖宝宝、雷锋帽、袜套

都是他的“秘密御寒武器”

“吹到脸上挺不好受的。”一个上午都在湖面上工作，宗杨用双手搓了搓冻红的脸。保温杯里的热水还没有喝完，“不敢多喝，喝多了还要上岸上厕所，浪费时间。”

割荷叶的7年间，宗杨早就有了自己的一套“御寒武器”。头顶的雷锋帽可以遮住耳朵，肚上的暖宝宝能持续提供热量，还要在凉飕飕的胶鞋里穿上一双毛线袜套。

最近，天气开启“速冻模式”，宗杨坦言，最怕的就是刮风。一刮风，荷叶就会刮到下风口，需要人工下去捞，身上弄湿是常有的事。

“进了水，塑胶皮裤一个人脱都脱不下来，太重了。而且皮裤不透气，如果下雨的话，外面是雨水，里面是汗水。”

这两年玄武湖面的荷花越长越多，

在五六月份的时候，就要开始清割一部分长在围网外的荷花。严寒和酷暑，成了宗杨最辛苦的两个季节。“夏天湖面上很蒸，又晒，要带个四五升水上船，需要及时补充水分。夏天的保洁任务也很重，尤其是下过暴雨以后，会从水沟那边冲下来很多垃圾。”

## “军中硬汉”干保洁

曾经还挺不好意思的

年轻时的宗杨，曾是一名军人。他退役后来到玄武湖公园工作，修过树，管过湖产，2013年来到玄武湖公园管理处水务管理所清洁打捞办，负责捞荷叶。

“很多外地游客对我们的工作很好奇，平时围观的游客也很多。刚开始，干活的时候我都不敢抬头，害怕遇见熟人，对象也不好找。”这位“军中硬汉”曾经羞于跟别人说起自己的工作，战友问他在玄武湖干什么，他不知该怎么回答，“怎么说呢？说我在干保洁，搞卫生，怪不好意思的。”

干了两年之后，他真正喜欢上了这份工作，还在2014年被授予南京市五一劳动奖章，“我觉得我做的工作得到了认可和尊重，靠双手劳动，不丢人。”

后来，他还遇到了特别喜欢荷花的妻子，连家里的瓷砖上都是荷花。每年夏天，荷花盛开的时候，妻子都会带着儿子来看，那也是宗杨最开心的时候，“因为每一朵荷花背后，都有我的汗水。”

## 茉莉六合牛肉礼盒，江苏地区包邮到家

### 全牛宴礼盒



规格：  
酱牛筋200g  
酱牛肉200g  
酱牛腱200g  
盆牛肉200g  
酱牛肚200g  
牛腩300g  
酱口条200g  
牛鞭200g  
价格：390元/盒

### 盆牛肉四件套礼盒



规格：  
六合牛肚300g  
六合盆牛腩300g  
盆牛腱300g  
六合牛筋300g  
价格：210元/盒

### 六合盆牛腱



价格：65元/盒(300g)  
2盒起售

### 六合牛肚



价格：65元/盒(300g)  
2盒起售

### 莱阳梨膏



规格：260克×4瓶  
价格：228元/条

冬天来临，气温渐渐变冷，许多人在这个季节会感到嗓子不舒服，如果有这一情况，来试试莱阳梨膏吧。

莱阳市因其盛产莱阳梨，被誉为“中国梨乡”。莱阳自古就有熬制梨膏的传统，梨膏清凉滋润，口感清香。

莱阳梨膏经过九滤九炼，分层

次保留了梨的营养元素。为了将梨的微量元素和糖分最大限度地保留，每一次过滤后都要对梨膏中的营养元素进行检测，每颗梨的糖分水分不一样，所以每一次过滤后的梨膏对时间和温度的要求都会不一样，在梨膏的制作过程中随时检测其中的微量元素，来调整熬膏的温度和时间，确保每一瓶梨膏的质量。

### 汉戍堂驴肉



售价：37元/盒  
(220克)  
2盒起售

汉戍堂五香驴肉，在传统酱驴肉基础上，配以多种佐料，精心加工而成。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

### 太湖凤尾鱼



售价：17元/150克  
(3盒起售)

地址：洪武北路55号置地广场现代快报社1812室，订购热线：025-96060（江苏省内包邮）

广告